

¡Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español
Sin tener algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 id.
Extranjero, trimestre 12 id.
Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Lunes 14

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 129.-Apartado n.º 74

Ante un pseudo regionalismo

La reunión de los alcaldes de la provincia

Como decía nuestro director en un artículo que publicamos el sábado último, quieren los andalucistas afrontar un problema inexistente: el del reparto de un presunto Estatuto de Andalucía carece de sentido. Conviene no confundir los términos del asunto. Si bien la Constitución autoriza a las regiones y a las provincias para solicitar regímenes autónomos, no ha de ser por de tener carácter económico o histórico. En Andalucía no se produce ningún hecho diferencial, porque los particularismos locales no bastan a determinar una aspiración de desglosamiento político. Todo se reduce entonces a exigir mayores facultades administrativas, a buscar un régimen de autoconformación, con el fin de que los municipios y las provincias funcionen con desembarazo.

Este supuesto es aceptable, y no hay dificultad en ir poco a poco desarrollándolo. Pero se ha empezado mal. Se ha cometido incluso un grave error: levantar bandera. ¿Saben los señores andalucistas los riesgos que puede arrastrar esto de alzar una enseña? Ya se ve la intención de suscitar el problema y elevarlo de categoría al calor del acto sentimental y solemne de izar una bandera. Esta bandera será en lo sucesivo la que reciba las alientas del poder central, que antes se atomizaban en los trámites de los organismos políticos y burocráticos. Levantar bandera revela ya un principio de desfederación. ¿Es oportuno ni conveniente para la labor de crear el nuevo Estado que se les confiera a los problemas regionales un estilo parecido al catalán, pero apócrifo, naturalmente?

Todo este movimiento ha surgido en Sevilla. Es el presidente de la Diputación Provincial, señor Casas, quien lo patrocina. Tiene sus antecedentes en la doctrina andalucista del señor Infante. En el fondo, hay una ilusión sevillanista de que sea la ciudad de la Giralda capitalidad efectiva de una Andalucía orgánica, autonomizada en parte. Es decir, se quieren desplazar a Sevilla aquellos instrumentos administrativos susceptibles, según la Constitución, de ser cedidos por el Estado. ¿Le interesa este propósito a las otras provincias del Sur? No lo creemos. Huelva, por lo pronto, apela mejor al sistema de mancomunidades provinciales y prefiere unirse a Extremadura. Córdoba y Jaén, con Sevilla, como Málaga y Almería pudieran estudiar modos de convivencia económica, gracias a sus afinidades y proponer al Estado transmisiones de facultades administrativas. Pero lo esencial es que los pueblos hablen. Son los pueblos, los municipios los que tienen que pronunciarse, conforme a sus problemas íntimos y a sus anhelos espirituales.

En Andalucía no han hablado todavía los pueblos, en un sentido regionalista, como hablaban los de Cataluña y hablan los vascos. El grito foral es aquí desconocido. Por eso, suponer que con reunir en la Diputación Provincial, como pasó ayer en la de Córdoba, a los alcaldes de la provincia, se podía dar por pulsada la opinión de los pueblos, es pueril. Así accedió que dicho acto no tuvo ningún resultado positivo. Como tampoco el cambio de impresiones de los alcaldes de las capitales andaluzas en Málaga.

Los ayuntamientos actuales carecen de concepto de la autonomía, por eso los alcaldes no podían mostrar un mandato aceptable. ¿Bastaba que un señor de Sevilla o de La Línea calcara el Estatuto de Cataluña y lo reparara para que los alcaldes viniesen a deliberar sobre él? No ha sido así, por fortuna. Muchos alcaldes declararon ayer en la Diputación que apenas tenían vagas noticias del proyecto regionalista y que desconocían el texto del Estatuto difundido por Sevilla.

Hubo, con todo, en el acto que comentamos, algunos matices dignos de atención. Por ejemplo, los diputados a Cortes no fueron invitados, so pretexto de librar de influencias políticas la reunión. ¿Quién entonces podía percibir con más autoridad que un diputado para trasladarlo en su día al Parlamento el sentimiento de la asamblea? Sin embargo, como representante excepcional de un Ayuntamiento de Córdoba tomó asiento el conocido diputado federal señor Ayuso, que no es diputado por nuestra provincia. De poco le valió la treta, porque se quedó con el discurso, que sin duda iba a pronunciar, embotellado. Tres diputados socialistas, no invitados, hicieron acto de presencia con muy buen acuerdo y demostraron la legitimidad y procedencia de su visita: los señores Azorín, Carrillo y Martín Sanz. El vocal de la Comisión Gestora y teniente de alcalde señor Troyano intervino con habilidad: mostrándose enemigo de izar banderas regionalistas y deseando que en la deliberación del tema autónomo los alcaldes olvidaran sus filiaciones políticas y fueran, nada más, representantes municipales. Fue hábil la intervención, pero no pudo destruir una reserva: que los únicos que desean involucrase en los pliegos de la bandera son los radicales, garantizados por su historia de autónomos y federales. Al menos, en Córdoba. Pero los partidos que tienen un amplio concepto de la política de Estado no pueden prestarse a juegos. Ya el órgano nacional de los socialistas ha tratado la cuestión del presunto regionalismo andaluz con términos de humorístico aprecio y por su parte, el señor Azaña, en su discurso de ayer, acaba de expresarse sin equívocos, enemigo de las autonomías de aluvión.

Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero

Avance estadístico de la cosecha de algodón en 1.º de Noviembre de 1932

Las condiciones climatológicas de Octubre, temperaturas altas, sobre todo en la última decena, han hecho beneficiosas para el algodón las lluvias del pasado mes, pues han permitido no sólo la apertura normal de todas las cápsulas de la planta, sino la producción de fibras de un alto

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.
PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba.

grado de madurez y de una mayor longitud que las procedentes de la primera anterior a las citadas lluvias.

Estas consideraciones son de carácter general en toda la zona algodona, salvo en la provincia de Badajoz, donde la persistencia de las lluvias ha hecho que la producción haya sido bastante mermada, siendo inferior a la que se operaba en nuestros avances estadísticos anteriores.

De la provincia de Huelva no ha empezado la recolección hasta primero de mes, razón por lo cual la totalidad de los frutos han abierto después de las lluvias con las naturales ventajas antes consignadas en las fibras. Siendo muchos de los algodones de estas 9 zonas procedentes de la siembra de primeros de Junio, de seguir este tiempo seco y de altas temperaturas es lógico esperar de ellos una producción mayor que la prevista. El algodón bruto entrado en la factoría de Tabladillas (Sevilla) hasta el día 31 del presente mes de Octubre,

ha sido de 1.880.286 kilogramos contra 1.174.778 kilogramos entrados en la misma fecha del año anterior, acusando por consiguiente un aumento de la entrada de este año de 705.508 kilogramos equivalentes a 1.069 balas. Las balas elaboradas hasta la misma fecha han sido este año 1.531 contra 1.214 del año anterior.

La semilla obtenida ha sido hasta ahora de 630.950 kilogramos contra 518.270 en el año anterior.

Se supone por los datos que obran en nuestro poder referentes a la zona de cultivo que han entrado en la factoría hasta este momento, aproximadamente, los 2/3 de la cosecha total, por lo que ésta se calcula hoy en 2.820.000 kilogramos de algodón bruto equivalentes a 4.190 balas.

Vilanillos

En la asamblea de alcaldes celebrada ayer en la Diputación Provincial se produjo un incidente entre el concejal radical Ortiz Villegas y el camarada Sánchez, socialista.

Está en el uso de la palabra el también concejal radical Troyano y preguntó uno:

—¿Qué es ese que habla?
—Cavernícola—repuso sintéticamente el camarada Sánchez, que estaba al lado.

—¿Y en qué lo ha conocido usted?—intervino con mal talante Ortiz Villegas.

—En la cara—agregó el camarada Sánchez metiéndole la suya foscamente al del Campo de la Verdad, que optó por dar por levantada la sesión.

Se hablaba en la tertulia de la «Barbarie Organizada» del estilo de producirse «La Voz de Córdoba». Terció un fino hablista y ex director de periódico, y dijo: En todos los géneros periodísticos se cometen desafueros, pero el más delicado es el de la entrevista. El periodista tiene obligación de hacerle hablar a un personaje mayor o menor. Provoca la presencia del secretario del mismo, o en el caso de don Indalecio García Mateos, de su mayoral. Entonces, el periodista, como es su obligación, pregunta sobre lo que supone que sepa el señor García Mateos. Lo demás, lo pone el periodista de su cosecha, que para eso es periodista. En el caso concreto de don Indalecio se puede presumir la opinión discreta del mayoral, después, la del periodista. Y por último, se puede colegir gracias a un arriesgado proceso de eliminación, la opinión que pudiera tener el interesado.

Cuando el señor Vaquero se mete en un callejón sin salida, viene «X. X.» y lo empuja a un laberinto.

Por cada uno de «esos» que dicen los radicales entre los socialistas, hay en verdad cien de «esos» que dicen los socialistas entre los radicales.

PLUMAS STILOGRAFICAS

de 1 a 200 pesetas

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

La casa de las Stilográficas

EL SUR y los empleados de Banca

El semanario de Barcelona «Esfor» reproduce un trabajo publicado en EL SUR por nuestro colaborador Urquijo, dedicando de paso un suelto cariñoso en elogio de nuestro periódico.

Agradecemos al colega catalán su gentileza.

Sobre la Reforma Agraria

Al igual que sucede siempre que de grandes acontecimientos se trata, el problema planteado con la trascendental Reforma Agraria, postulado de los más destacados en el ideario del Partido Radical Socialista que ha tenido el honor de que sea uno de sus hombres más preclaros quien más activamente haya trabajado en su estructuración y como titular del Ministerio del ramo el que ha de llevarla a la práctica, tiene aún, en tensión, los ánimos de todos aquellos que temen porque les alcance haciéndoles ceder lo que jamás hubieran cedido por otros cauces, como el de aquellos otros que aspiran, muy justamente, a recibir los beneficios que de la misma se derivan en favor de los trabajadores de la tierra en sus distintas manifestaciones.

No hemos de entrar en el análisis a fondo de la Reforma por reconocernos incompetentes para una tan delicada labor, pero sí queremos exteriorizar nuestra satisfacción al verla plasmada en Ley votada por las Cortes para su desarrollo inmediato y progresivo, ya que su triunfo sobre las rudas y airadas acometidas de esos elementos retrogradados que bajo un falso antifaz de agrarismo sólo representan lo más florido de la antidemocracia tradicional, significa el derrumbamiento de una de las más grandes injusticias sociales representada hasta ese momento por el disfrute íntegro del producto de la tierra por el latifundista sin que llegase, apenas, a disfrutar de aquél, el que sobre ella derramaba todas sus energías para hacerla producir.

Al amparo de esa justiciosa reforma pueden ya los verdaderos trabajadores, aquellos que sólo aspiran honradamente a obtener compensadora remuneración a su personal esfuerzo y por su laboriosidad son merecedores de toda clase de protección y amparo, verse liberados del pavoroso fantasma de la indigencia teniendo adecuada aplicación de sus actividades durante todo el año; disfrutar íntegramente del producto de su trabajo que,

traducido en los beneficios arrancados con el esfuerzo de sus brazos a la tierra generosa, siempre le permitan subvenir a todas sus necesidades verdaderas y las de su familia que ya en adelante dejarán de ser esclavos de la miseria si saben cumplir con la conciencia de hombres libres en sus deberes de ciudadanía, correspondiendo así, adecuadamente, a la liberalidad de un Estado que haciendo honor al precepto constitucional de que España es una República de trabajadores ha procurado poner a las clases agrícolas en condiciones de que lo sean, mediante una justicia distributiva, no por ello menos combatida por sus enemigos.

De ahí que el articulista, rebelde a toda injusticia social como buen radical socialista, vea con verdadera satisfacción la reforma que destruye una de las más ominosas de aquellas, y al mismo tiempo quiera hacer llegar su voz a todos los trabajadores de la tierra, a esa legión integrada por braceros agrícolas, aparceros y arrendatarios, llamados a dar vitalidad en su ejecución a esta reforma que trata de redimirlos, pero que al tocarles el turno de su disfrute la reciban con todo el cariño que el padre siente por su hijo, y con todo su afecto, mirando a un porvenir risueño y halagador, la cuiden y hagan crecer fortaleciendo su desarrollo para engrandecerla hasta lo infinito, como es debido en justicia, demostrando así que las sufridas clases trabajadoras del agro, las que toda la vida han pasado produciendo para todos sin opción apenas a participar del producto de la tierra que regaban con su sangre enterrando en ella paulatinamente sus energías y su vida, saben con más tesón producir para ellas, contribuyendo generosamente al engrandecimiento de la economía nacional, sin dejar de producir para todos.

Francisco Valenzuela

Lucena, Septiembre 932.

Una reunión de alcaldes

El Estatuto de Andalucía

A las diez y media de la mañana de ayer domingo y ante numerosa concurrencia se celebró la anunciada conferencia de propaganda socialista a cargo de los señores Ranchal y Carrillo.

Hace la presentación de los oradores el señor Azorín, extendiéndose en indicaciones sobre el actual momento político.

Acto seguido el señor Ranchal en inteligente charla explana la situación actual de la Agrupación Socialista local, en la que se viene observando—dice—una asimilación de grupos individualistas que perjudican en un todo el sentir socialista; señala los perjuicios que éstos encierran y que se hacen extensivos a la provincia. Destaca la figura del señor Azorín por su técnica y constancia en sus largos años de lucha y hace un llamamiento a todos los camaradas para terminar con este mal entendido sistema político.

Señala los insultos lanzados por el órgano Radical y da cuenta de la táctica seguida por este Partido en la provincia, difamando la conducta de los socialistas, presenta, como ejemplo, su caso en Villanueva del Duque donde lo señalan como culpable del paro de un número de obreros pertenecientes a la cuenca minera de dicho pueblo. Considera duramente ofendidos a los militantes socialistas y dice que ante esta continuación de insultos ha de hacerse una defensa enérgica. (Las últimas palabras del señor Ranchal son acogidas con numerosos aplausos).

A continuación Wenceslao Carrillo da cuenta de su actuación en el Comité Central del Partido, señalando el intenso trabajo y responsabilidad de éste.

Sobre la actitud ofensiva de los radicales dice que no insulta quien quie-

re sino quien puede, las pelladas de cieno—agrega—que sobre nosotros lanzan pueden recogerlas de sus mismos bolsillos sin recurrir al suelo, ya que todos ellos rebosan lacra. Dice que estos insultos los motiva la extensión que está consiguiendo el socialismo pese a las campañas destructoras de estos sujetos. El órgano radical, de abolengo upetista, ha de defender los olivares y campos, por ser sus poseedores los reaccionarios que anidan y se amparan en sus filas.

Termina aconsejando al señor Ranchal no tome tan a pecho el insulto de esta clase de enemigos.

Toca el punto de la cuestión personal en el seno de la Agrupación y abunda en consideraciones y ejemplos sobre esta perjudicial táctica, dice que por encima del interés particular está el interés del Partido, agrega que hay que ser egoístas, pero no de sí mismo sino del ideal, añade que en el seno parlamentario han observado en algunos compañeros el instinto personal, pero que éstos más tarde o más temprano han de retirarse de la misma forma que han llegado, pues no sienten la idea socialista. Dice que entre compañeros se discute y discrepa pero siempre en interés del Partido.

Se extiende en manifestaciones sobre la colaboración socialista en el Poder y dice que puede llamarse colaboracionistas a los partidarios de gobernar en tiempo normal, pero no a los que por motivo de la revolución están en el Poder.

Con clara visión de la vida política explana extensamente la situación actual y dice que su misión como diputado es trabajar, sólo esto se le puede pedir, no así—agrega—como a los diputados de antaño que extendían su poder a quitar y poner alcaldes a su

Los Pueblos

Espejo

Lo que debiera ser y lo que se ha hecho

Aunque no estamos muy duchos en cuestiones administrativas, pero sin embargo el sentido común nos hace comprender la diferencia que existe entre lo que debiera ser y lo que se ha hecho con algunos, que se comenta en los casinos, sobre los que me voy a permitir hacer algunas preguntas a las primeras autoridades de la provincia y al presidente del Tribunal provincial de Repartos de Utilidades Municipales, preguntas relacionadas con ciertas arbitrariedades que en un régimen de democracia como el que atravesamos parece indicar que sus actores se proponen con ello boicotear a la República.

¿Se puede excluir del repartimiento general de utilidades a ningún cabeza de familia ni a los varones mayores de 18 años?

¿Por qué existe en el repartimiento de este pueblo menor número de contribuyentes que el de cabezas de familias y varones de más de 18 años figuran en el padrón de vecinos?

¿No es esto motivo de nulidad y quizá hasta constituya una falsedad?

¿Se puede imponer la misma cuota a un individuo que percibe por sueldo X pesetas que al que percibe entre

gratificaciones y sueldos X, multiplicado por cinco?

¿Constituye esto una falsedad? El individuo que no tiene más utilidades que un sueldo y éste lo percibe del municipio, si se le deja cesante en los primeros meses del año, cuando aun no se había confeccionado el repartimiento, ¿se le deben estimar como utilidades el sueldo de todo el año o sólo las correspondientes al tiempo que fué empleado?

¿No existe una junta municipal encargada de hacer las alteraciones por altas y bajas en caso como el reseñado y en aquellos otros en que el individuo se ausente con su familia del pueblo para irse a otro e igualmente para el caso contrario?

¿Se puede reclamar a estos individuos la amabilidad completa, ni se les puede apremiar por el total importe de la misma?

¿Puede pagarse un impuesto sobre utilidades que no se han percibido ni se percibirán?

¿Puede haber 2.400 electores varones y además las hembras y solamente 1.800 contribuyentes por utilidades?

Los individuos que tales hechos hacen tratan con ello de cimentar y consolidar el régimen establecido, ¿lo hacen para boicotearlo?

¿Es moral que entre los contribuyentes que figuran en el repartimiento paguen lo que hubiera correspondido a todos los excluidos y a los que tie-

antojo y mangonear en los ministerios a capricho.

(Al terminar su interesante peroración el señor Carrillo es premiado con calurosos aplausos).

El señor Azorín hace el resumen de la reunión estimulando a todos los compañeros para que, desdendiendo grupos y personalismos, sigan únicamente la estrella que significa el ideal socialista.

INTERESANTISIMO

Acaba de publicarse el libro titulado

“EL ABOGADO DEL OBRERO,”

Precio: DOS PESETAS. De venta en

Papelería y Librería LA PROVIDENCIA - Antonio León Garrido GONDOMAR, 7. Córdoba.

Llegó la temporada de invierno

VENTA DEL CARMEN

Especialidad de la casa CALLOS A LA MADRILEÑA. Todos los domingos y días festivos bailes populares de tres a seis de la tarde en la pradera del Carmen. ¿Si quiere pasar un rato agradable, vaya a la Venta del Carmen.—Manolo.

Carretera del Brillante Teléfono llámese al 1815 y pida el 322

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media.—Últimas proyecciones de este magnífico programa.—Noticiero FOX.—PARAMOUNT GRAFICO NUM. 10, explicado en español.—MONTECARLO, magnífica opereta «Paramount», por Jeannette Macdonald.—Butaca, 1 peseta. Antiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana: Janet Gaynor y Charles Farrell, la ideal pareja en DELICIOSA, su mejor película. Estreno «Fox».—En esta semana, gracioso estreno «Paramount»: ¿CUANDO TE SUICIDAS? por Imperio Argentina, en español.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1932

A las seis y media tarde y ocho y media y diez y media de la noche. Acontecimiento cinematográfico Estreno de la modernísima producción sonora, A TODA MARCHA, divertidísima y alegre supercomedia deportiva. Colosal creación de Joe E. Brown y Bernice Claire.—Butaca, 1 peseta. Paraíso, 0'25.—Mañana: LA TIERRA SIN MUJERES, por Conrad Veidt.—Pronto: LA BODEGA y EL SABOR DE LA GLORIA.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY LUNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante, Gran Semana «Universal».—1.º Los preciosos dibujos sonoros, CUENTOS INFANTILES.—2.º Estreno en este salón de la sensacional película «Universal», EL DR. FRANKENSTEIN, autor del «Monstruo humano».—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, estreno: LA MARSELLA.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tif. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 14 DE NOVIEMBRE 1932

CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10'30, Butaca, 1 peseta; a las 8'30, Butaca, 0'75.—1.º La película cómica en dos partes «Metro Goldwyn Mayer», titulada POR UNA MUJER.—2.º La genial superproducción Filmófono, CARBON. Una verdadera revolución de la cinematografía. Triunfo sin precedentes en el Real Cinema de Madrid. Oro de ley del cine. Emoción. Arte. Plasticidad. En la sección de las ocho y media sólo se proyectará CARBON.—Mañana, martes de Gran Moda. Inauguración. Estreno de la preciosa película, CONDUCTA DESORDENADA.—En breve, la obra cumbre del Cine: TARZAN DE LOS MONOS.

nen señaladas menos utilidades que las que efectivamente perciben?

Una vez expuestos en términos generales los casos que según nuestro modesto criterio son verdaderas anomalías administrativas, termino solicitando de las autoridades competentes la justicia e igualdad que debe imperar en los regímenes democráticos.

Corresponsal

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 15.—Chuletas de ternera con perlas salteadas.

Noticias

Monte de Piedad

El lunes próximo, 21 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central, Ambrosio de Morales, 5, durante el mes de Marzo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a la diez de la mañana.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas

Quejas del vecindario

Fuentes de Secano

Nos visita una comisión de vecinos de la Plaza del Angel, rogándonos que por nuestro conducto se haga pública su protesta de que la fuente que hay instalada en referida plaza lleva más de dos meses sin grifo y cortada el agua, lo que le proporciona las molestias consiguientes.

Añaden que ya repetidas veces han protestado de este abandono, a varios concejales, sin ningún resultado, no explicándose que para una reparación tan corta, se tenga condenado a un distrito a permanente sequía más de dos meses.

Unimos nuestra protesta a la de los vecinos indicados y la ampliamos para la fuente de la calle Agustín Moreno, que se encuentra en idénticas condiciones.

Confiamos en que nuestra primera autoridad municipal ordenará la pronta solución de este asunto y no dejará por más tiempo castigados al vecindario de estos distritos a la peregrinación que tienen que hacer para proveerse de tan necesario líquido.

Libros nuevos

ALANIC (Matilde).—«El milagro de las perlas», 2 ptas.

ALEMAN (Mateo).—«Guzmán de Alfarache» (2 tomos), a 6.

BEER (Max).—«Historia General del Socialismo y de las luchas sociales» (2.ª edición), 10.

CAMBA (Francisco).—«Cárcel de seda», 2.

CEPAS (Antonio).—«Contabilidad diferencial», 6.

FERNANDEZ (Amoro).—«Por tierras de Hispania», 5.

FRANCES (José).—«El alma viajera», 2.

ISTRATI (Panait).—«Primeros pasos», 4.

LOPEZ (Núñez).—«Románticos y Bohemios», 2.

ORTEGA Y GASSET.—«Obras completas», 55.

PROBLEMAS SALVATELLA.—«Libro del Maestro», 4.

RACHILDE.—«La torre de amor», 2.

RODERO (Lorenzo).—«La risa del sombrero», 5.

SCHOTAKOWSKI.—«El mundo hundido», 2.

TARNOWSKY (Benjamin).—«Perversiones sexuales», 2.

TRILU SA.—«Sus mejores poesías humorísticas», 3'50.

LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11

ENVIO A REEMBOLSO

Anuncios económicos

SE VENDE máquina de coser, marca «Singer», bobina centrar, para coser y bordar, con tres cajones y suplemento en el tablero. Razón, calle de Ruano Girón, 37.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotuladas en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

Sangriento suceso

En Bujalance ha tenido lugar un sangriento suceso.

En una taberna, se hallaban reunidos Luis Cobrazo Serrano, Ricardo Nieto y José Ortega.

Al establecimiento llegó en estado de embriaguez Juan Luque Muñoz (a) «Cara Noña» el que sostuvo una violenta discusión con los dos primeros que también estaban cargados de copas.

Cara Noña, tomó café y se marchó. Al rato, volvió, apartándose a la puerta de la taberna y cuando de ella salían los allí reunidos hizo dos disparos de pistola, alcanzando uno de ellos a José Ortega, que no había intervenido en la disputa anteriormente sostenida.

Ortega falleció a las pocas horas. El comandante del puesto de la Guardia civil pretendió detener al agresor, pero este se dio a la fuga ignorándose hasta ahora su paradero.

Dícese que «Cara Noña» blasonaba de flamenquismo.

BOICOT

Hemos recibido una circular en la que el Sindicato de Industria de Elaborar Maderas se dirige a todos los obreros y a la opinión pública de Córdoba, exponiendo las causas y razones que tiene para denominar facciosa y boicotear a la Cooperativa de muebles de la calle Santa Marta, número 6.

El lunes 14 del corriente

inaugura PADILLA CRESPO su nueva Sombrería de la calle de Gondomar, 3. Acuda usted a participar del estupendo regalo que hace a su distinguida clientela y al público en general.

Gobierno civil

Bases de trabajo

Autorizado por los ministros de Trabajo y Gobernación, va a publicar nuestro gobernador señor González López una circular poniendo en vigor las bases para el trabajo agrícola, que rigieron el año anterior, mientras se resuelve el recurso presentado por los patronos agrícolas.

De la huelga en Villa del Río. Despacho telegráfico

Ayer domingo recibió el gobernador el siguiente despacho telegráfico de Villa del Río, impuesto por el alcalde de aquella población:

«Tengo la satisfacción de manifestarle que el Centro Obrero «La Armonía» me comunica el acuerdo de cesar en la huelga general que tienen planteada, habiéndose incorporado esta mañana los obreros a sus respectivos trabajos sin incidente alguno. Al desaparecer el estado huelga ruego a V. E. acuerde liberrar al detenido Pedro Delgado, rogándole solicite del Gobierno medios económicos para invertir obreros de este pueblo parados desde hace tres meses».

Los estudiantes de Veterinaria

Hoy se han reintegrado a clase, después de tres días de huelga, los estudiantes de Veterinaria, por haber sido resuelta favorablemente por el ministro de Instrucción Pública la causa por la que fueron a la huelga.

Un obrero sin trabajo intenta poner fin a su vida

El obrero José Yero Díaz, de 27 años, que se hospeda en la casa de comidas «La Andaluza», sita en la Co-redera, que desde hace tiempo se encuentra sin trabajo, llevado de la desesperación intentó hoy poner fin a su vida ingiriendo fósforos.

Como pasado algún rato se sintiera enfermo, fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué asistido de intoxicación, de pronóstico reservado, dándose cuenta del hecho al Juzgado correspondiente.

MONTILLA

Una aclaración

Sr. Director de EL SUR.

Córdoba.

Muy señor mío: Con visos de la carta cuya publicación se hace en el periódico de su digna dirección fecha de ayer y firmada por el ex vocal patrono don José Montero Tirado, que hace algunos días dejó de pertenecer al Jurado Mixto Rural, debo manifestarle que dicho señor, por los motivos antes expuestos, carece de personalidad para hablar en nombre de una entidad como el citado Jurado Mixto a la que en el actual momento no pertenece.

Le ruego la publicación de la presente para poner las cosas en su lugar debido, le saluda atentamente como su seguro servidor q. e. s. m., Manuel Sánchez, vocal obrero suplente del Jurado Mixto de Trabajo Rural de Córdoba.

EL GAS

es lo más

LIMPIO
COMODO
y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

El mas extenso surtido de especificos e inyectables

Farmacia el Slobbo

Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta

PLAZA MARMOL DE BANUELOS CORDOBA

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías

LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, idem
Rey Heredia, 8 CORDOBA Teléfono 2330

Informaciones Telefónicas

En la cuenca de Asturias se declaran en huelga 28.000 mil mineros. Discurso del jefe del Gobierno, señor Azaña, en Valladolid

Madrid

Se declaran en huelga 28.000 mineros de Asturias

MADRID, 5 t.—El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que se habían declarado en huelga 28.000 mineros de Asturias, permaneciendo hasta ahora en actitud pacífica, según le comunicaba

el gobernador civil en un telegrama con detalles del conflicto. Agregó Casares Quiroga que aún no había recaído nombramiento en el cargo de gobernador civil de Sevilla

El gobernador general de Extremadura hace unas interesantes manifestaciones

MADRID, 5 t.—Esta mañana estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con Casares Quiroga el gobernador general de Extremadura señor Peña Novo.

A la salida dijo a los periodistas que esta noche marchaba a Sevilla continuando después a Badajoz para posesionarse de su nuevo cargo.

Agregó que había conferenciado con los ministros de Obras Públicas y Trabajo y con los directores generales de dichos departamentos y el de Agricultura, celebrando un amplio cambio de impresiones.

Dijo que la mayor parte de las co-

sas que sucedían en los pueblos extremeños se debía a carecer de los más elementales principios de autoridad.

Añadió que ignoraba cuál sería el punto de su residencia, pero estimaba que fuera Mérida, por ser población intermedia y fronteriza entre las dos provincias de Extremadura y continuar en ambas los gobernadores civiles actuales.

Terminó diciendo que procurará cumplir con su deber, estimulando a los obreros de aquellos pueblos que permanecen aislados de todas las organizaciones sindicales.

El despacho del ministro de Estado

MADRID, 5 t.—Esta mañana conferenció con el señor Zulueta el embajador de Francia.

Los diputados católicos en la Gobernación

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de la Gobernación estuvieron los diputados de la minoría agraria, señores Martínez de Velasco, ex conde de Rozano y Sainz Rodríguez, entregando al señor Casares Quiroga una lista de presos gubernativos en las cárceles de Madrid y Guadalajara y Prisiones Militares, en la que figura el general Godet.

Provincias

El paro de los mineros de Asturias

OVIEDO, 5 t.—El malestar que se nota entre los obreros mineros culminó en la madrugada de ayer al publicarse un manifiesto demandando la huelga los afectos a la G. T.

En dicho manifiesto se culpa de las causas de este paro general a las empresas mineras que han cerrado los pozos, fundamentándolo en que el gobierno no ha retirado el carbón que había prometido.

Entre las minas que han cerrado figura la de Mieres, alcanzando el paro a muchos obreros.

Actualmente asciende a 29.000 el

número de obreros huelguistas, siendo su actitud pacífica.

El gobernador ha manifestado que temía el conflicto y que la tranquilidad era completa en toda la zona minera.

Agregó que en algunas minas pequeños grupos de obreros habían coaccionado pero fueron fácilmente disueltos por la Guardia civil.

Espera el gobernador que se encontrará una solución al conflicto minero planteado y está dispuesto, en caso preciso, a salir para Madrid con el objeto de conferenciar con los ministros de Trabajo y Gobernación.

Trabajos infructuosos

VALENCIA, 5 t.—Los trabajos que se realizan para buscar a los siete pesqueros que faltan de la barca pesquera naufragada «El Grao» han resultado infructuosos, a pesar del trabajo de vigilancia que se hace en las zonas, no habiendo aparecido ningún buque.

El guardacosta torpedista «Hernán» y todas las embarcaciones de la zona.

Despacho de Carne y Chacinas de todas clases

Rafael Moreno Vilches

AGUSTIN, 31 CORDOBA

¡Escribese a EL SUR

A la una y cuarto volvió al hotel diciendo que no había podido sacar dinero del Banco por haber llegado tarde, por lo que pidió prestadas 750 pesetas con la promesa de devolverlas por la tarde.

La cajera le entregó dicha cantidad y el desconocido no volvió a aparecer por el hotel.

El sobre lacrado contenía un ejemplar de un periódico madrileño.

Da muerte a su contrario de una puñalada

GRANADA, 5 t.—El carnicero Clau-

Azaña pronuncia su anunciada conferencia en Valladolid

VALLADOLID, 6'30 t.—A las once de la mañana, procedente de Madrid, llegó el jefe del Gobierno Sr. Azaña, acompañado de su distinguida esposa, subsecretario de Hacienda y otras personalidades.

Al jefe del Gobierno se le tributó un recibimiento entusiasta, estando las calles abarrotadas de público que le ovacionó repetidas veces.

A poco de llegar el señor Azaña se trasladó al Ayuntamiento, en donde se celebró una reunión de autoridades que terminó a las doce del día

La conferencia

Seguidamente el señor Azaña se trasladó al Teatro Calderón, para pronunciar la anunciada conferencia.

El teatro se encontraba materialmente abarrotado, siendo objeto el jefe del Gobierno de calurosa ovación cuando penetró en el escenario.

Comenzó el señor Azaña mostrando su agradecimiento al pueblo de Valladolid por la cordial acogida que le había dispensado y tuvo un recuerdo para otro acto análogo celebrado por él cuando empezaba a conspirar contra la monarquía.

Dijo que la situación política no había variado desde su discurso en Santander y que el programa político de todo Gobierno debe estar cerrado en el circuito del Parlamento.

Agregó que estos actos políticos tienen importancia no sólo por lo que en ellos se pueda conocer sino porque tienen la virtud de unir a republicanos y socialistas.

En los momentos actuales el gobernante debe poseer un corazón caliente, un alma creadora y un pensamiento rígido.

Examinó a continuación con gran detenimiento la situación política del país, mostrándose decididamente partidario de que continúe la colaboración socialista en el Gobierno.

Dijo que la vida de las Cortes no podía estar en modo alguno ligada a la del Gobierno. Esto—agregó—sucedió en los viejos tiempos de la monarquía, en que a la vez de un encargo de formar Gobierno se le daba un decreto de disolución para que el presidente formase una mayoría a su gusto.

Hay que aspirar a que todos los grupos políticos de una marcada ideología se tracen un programa común para formar y sostener en momento oportuno un ministerio. Con este motivo hizo el señor Azaña un elogio de la Federación de Izquierdas.

Dijo a continuación que todavía quedaba al Parlamento cuestiones de alto interés como la Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas y el

tribunal de Garantías Constitucionales. Seguidamente pasó a examinar la cuestión presupuestaria y dijo que las Cortes se esforzarán haciendo nuevo sacrificio para que queden votados en fecha próxima. La República—dijo—encontró unos presupuestos plagados de trampas que le ha obligado—al ministro de Hacienda—a exigir una restricción en los gastos y mayor aumento en los ingresos.

Sobre todo hay que atender sobrecargándolas las cuestiones de Instrucción Pública, Sanidad y Obras Públicas, sumándose todas las obras a realizar, teniendo desde luego en cuenta las energías de la República.

Habló después el señor Azaña de las autonomías regionales haciendo un párrafo verdaderamente elocuente de Castilla a la que bautizó como cuna de España.

De política internacional se ocupó con todo detenimiento, desmintiendo los rumores circulados alrededor del viaje de Herriot, al que dedicó los más encendidos elogios, no sólo por su modestia y bondad sino por la figura de estadista de mundial renombre.

Dijo que la política de España sería siempre pacifista con la República y desde luego dentro del organismo de la Sociedad de Naciones, a cuya labor dedicó cálidos elogios. Aseguró que gracias a la República se ha hecho de España un Estado no temido, pero sí respetado.

Terminó el señor Azaña su brillante oración con un maravilloso canto a la República española.

La ovación con que el público acogió las últimas palabras del jefe del Gobierno fue ensordecedora.

Terminado el acto el señor Azaña se trasladó al Salón Capitol, en donde tuvo lugar un banquete de 500 cubiertos, pronunciando a los postres un brindis el presidente de la Diputación de Valladolid.

El jefe del Gobierno, acompañado del alcalde, visitó el Hospital Militar y el cuartel de Infantería, departiendo amigablemente con las clases y soldados, que vitorearon a la República.

A las seis de la tarde tuvo lugar un té en honor de la esposa del Sr. Azaña, al que asistieron muchas damas.

A las ocho de la noche tuvo lugar un lunch en la Diputación.

A las diez el jefe del Gobierno y personal del séquito emprendieron el viaje de regreso a Madrid.

Sufre un accidente el señor Vázquez

VALLADOLID, 6'30 t.—En el viaje de ida sufrió un accidente de automóvil el director del Instituto de Refo-

ma Agraria señor Vázquez Humasqué que resultó con lesiones leves.

Se verifica la proclamación de candidatos para el nuevo Parlamento catalán

BARCELONA, 6'30 t.—Ayer domin- no se verificó el acto de proclamación de candidatos para las elecciones que constituirán el nuevo Parlamento catalán.

Se proclamaron 82 candidatos en la provincia y 162 en la capital.

Se celebraron con este motivo diversos actos políticos, siendo el más importante el que tuvo lugar en el teatro del Bosque, en que habló el señor Cambó, atacando duramente a la Es-

querra y al señor Maciá, al que culpó de los males que sufre la región por haber querido gobernar solo sin colaboraciones.

No se registraron incidentes.

Un sereno atracado

BARCELONA, 6'30 t.—El sereno de los ferrocarriles catalanes en la Plaza de España fué atracado por unos desconocidos, quitándole la cartera y la pistola.

Los atracadores se dieron a la fuga.

La hazaña de un malvado

OVIEDO, 5 t.—En Labiana un vigilante manco de las minas del coto de Musel, llamado Juan González, ha matado de un tiro a Esperanza Pérez.

Después buscó a María González y la dejó mal herida de otro tiro.

En la creencia de que él la había matado, la arrastró por la casa y después huyó al monte, perseguido por la Guardia civil.

Al verse acosado se mató de un tiro en la cabeza.

María ingresó gravísima en el Hospital.

Juan era un innviduo de pésimos antecedentes, que había matado ya a un pariente suyo y había herido a otro.

Parece ser que Esperanza era su amante y la mató para entablar relaciones con María, pero al negarse ésta a sus requerimientos intentó también matarla, hiriéndola de gravedad, como queda dicho.

Extranjero

Un guarda forestal evita una catástrofe

BERLIN, 14.—Por una verdadera casualidad se ha podido evitar un bárbaro atentado dinamitero que hubiera ocasionado un día de luto a la capital del Reich.

Un guarda forestal que prestaba servicio en el Este de Berlín vio una caja de gran tamaño que le pareció sospechosa, en las proximidades de la central eléctrica más importante de la capital.

El guarda comunicó el hallazgo a la Policía, que se personó inmediatamente, pudiendo comprobar que se trataba de una máquina infernal de enorme potencia destructora, cuya mecha estaba ardiendo.

La combinación de los proyectores del atentado era realmente diabólica.

La mecha debía provocar la explosión de una fuerte carga de dinamita que hubiera derribado unos cables que transportan corriente eléctrica de una potencia de más de 100.000 voltios.

Los cables hubieran caído sobre la vía férrea, que hubiera sido volada.

De no haber sido por la feliz casualidad arriba mentada, se hubiera registrado una espantosa catástrofe ferroviaria y casi toda la capital hubiera quedado sumida en las tinieblas.

La Policía no acierta comprender los móviles que animaban a los autores del salvaje atentado, no pudiendo creer que éste tenga relación alguna con la huelga de transportes de la región berlinesa.

Las autoridades han propuesto una recompensa para el guarda forestal que ha evitado la catástrofe.

¡ESTUDIANTES!

Acaba de aparecer la décimotercera edición del DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO PAL-LAS. El manual más perfecto y moderno, ilustrado con 4.000 grabados, láminas en colores, mapas, cuadros de arte; 1.700 páginas, 25.000 artículos, 20 millones de letras; todas las voces del Diccionario de la Academia Española, tecnologías, sinónimos, neologismos, extranjerismos, americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; geografía, historia, mitología, biografía, literatura y arte; vocabularios francés-español e italiano-español; diccionarios de la rima, argot español, de refranes, adagios, proverbios y modismos que se emplean en la América Latina; vocabulario de palabras de dos o más significaciones; voces y locuciones latinas y extranjeras usadas en la lengua española; conjugación de los verbos en los cinco idiomas: francés, inglés, alemán, italiano y español.

PRECIO 18 PESETAS

LIBRERIA HESPERIA. Plaza de la República. Tif. 1678. CORDOBA

Propaganda socialista

Ranchal y Wenceslao Carrillo en la Casa del Pueblo

Ayer, en el Salón de actos de la Diputación, se reunieron los alcaldes de la provincia para deliberar sobre el Estatuto de Andalucía.

Asistieron los alcaldes de cuarenta y dos pueblos, representando al de Benamejil el diputado a Cortes federal don Manuel Hilario Ayuso. También concurren, aunque no fueron invitados por la Comisión Gestora de la Diputación, los diputados socialistas señores Carrillo, Azorín y Martín Sanz.

Presidió el acto el señor Baquerizo acompañado del alcalde de Córdoba y del señor Troyano.

Comenzada la reunión el presidente de la Diputación cedió galantemente la presidencia al señor Cruz Ceballos.

El señor Baquerizo pronunció unas palabras diciendo que la reunión se debía al cumplimiento de un acuerdo de la Comisión Gestora a fin de estudiar y discutir el anteproyecto de Estatuto que será discutido en la Asamblea de Diputaciones próxima.

Explica las causas del retraso de la celebración de este acto, que ahora depende sólo de la reunión de los parlamentarios con el ministro de Instrucción.

Justifica la no intervención en el mismo de los diputados y encarece la necesidad de aprobar el proyecto por la mayoría de los Ayuntamientos para facilitar la labor de la Asamblea.

Asimismo justifica los deseos de la liberación económica de los municipios, ansia legítima de todas las regiones, como la ha conseguido Cataluña.

Después habla de la bandera de Andalucía.

Seguidamente el alcalde de Córdoba dio cuenta de la reunión de alcaldes de las capitales andaluzas el día 8 en Málaga y de las conclusiones aprobadas.

Da cuenta de que mañana celebrará el Ayuntamiento el primer acto de sentimiento regionalista, colocando la bandera andaluza en el balcón.

Dedicó un saludo a todos los alcaldes y les dio cuenta de que para la feria de Mayo se celebrará una fiesta de todos los niños de la provincia para el ahorro escolar.

El representante del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba dice que no conoce el proyecto y pide se aplase la reunión para estudiarlo con detenimiento.

Habla el alcalde de Lucena sobre la bandera y sobre el himno, con el que no está conforme.

El alcalde de Monturque se adhiere a la petición del de Villanueva de Córdoba.

Se promueve una larga discusión entre varios oradores, que termina el señor Azorín proponiendo que no se delibere, por la razón de que no se co-

Del 14 al 19 del corriente

mes dura el estupendo regalo que hace PADILLA CRESPO a sus clientes y público en general en su nueva Sombrerería, Gondomar, 3.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLOADO 60.000.000 »
FONDO DE RESERVA 20.654.582 »

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES A la vista Interés 2,50 % A ocho días Interés 3,00 %	CAJA DE AHORROS Imposiciones hasta 25.000 ptas. Interés 4,00 %
IMPOSICIONES A PLAZOS A seis meses Interés 4,00 % A un año Interés 4,50 %	

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

noce el tema y no conociéndolo es imposible adoptar acuerdos.

El alcalde de Bujalance habló en el sentido de que había recibido el Estatuto y recomendó a los alcaldes de los pueblos investigaran en las secretarías, en donde seguramente lo encontrarían.

El señor Carrillo interviene, apreciando la buena voluntad de la Comisión Gestora de la Diputación, pero estima que deben primero conocer los alcaldes el Estatuto antes de discutirlo.

El señor Ranchal propone que la Comisión Gestora envíe de nuevo un ejemplar a todos los Ayuntamientos y que dos o tres días antes de la Asamblea regional se reúnan aquellos para discutirlo.

El señor Troyano se lamenta del poco interés de los alcaldes en la cuestión del Estatuto.

Entre los señores Troyano y Baque-



El partido de fútbol de ayer

En el Stadium América se enfrentaron ayer, a las tres y media de la tarde, los grupos futbolísticos de la Deportiva Ferroviaria, de Madrid, y Racing Club, de Córdoba, en partido para el Campeonato Mancomunado Castilla-Sur.

Después de un durísimo encuentro, en el que menudearon los incidentes y el juego duro, resultaron vencedores los madrileños por dos a uno.

Los cordobeses, desgraciados en el chut, perdieron varias ocasiones de marcar, sobre todo en el segundo tiempo, en que Pérez, eje de nuestro quinteto atacante, estuvo completamente anulado.

Fue un partido de verdadera desgracia para los de casa, que tuvieron embotellados casi toda la tarde a los forasteros, sin resultado positivo.

Los dos tantos de la Ferroviaria fueron ejecutados por Quesada y el de Córdoba por Pérez.

Contra la puerta de los madrileños se tiraron seis corner y contra la de los nuestros, uno.

Actuó de árbitro Rafael Gutiérrez y de jueces de línea, Damas y Muñiz, todos del Colegio Sur.

Hubo un penalty a favor de Córdoba, que no quiso concedernos Gutiérrez, quien apuntó una ligera parcialidad para los madrileños.

Los equipos se alinearon así:

Ferroviaria de Madrid: Omist; Bernabeu, Velasco; Mendía, Egea, Arranz; Asenjo, Lozano, Quesada, Peña y Liz. Racing de Córdoba: Tobales; Monje, Jiménez; Rafaelillo, Adorna, Aniceto; Mariano, Romerito, Pérez, Moreno y Andrade.

Robin

Se notifica por la presente a todos los Estudiantes en general, que ma-

rizo y los diputados socialistas se promueve un pequeño incidente sobre si éstos deben permanecer o no en el salón.

Termina el señor Troyano diciendo que es una verdadera pena perder la oportunidad de no tomar en esta asamblea ningún acuerdo.

Se acordó dirigir un telegrama al Gobierno de adhesión a las conclusiones de la reunión de alcaldes en Málaga.

Fijar un plazo de treinta días para que los alcaldes den cuenta del proyecto de Estatuto a los respectivos Ayuntamientos.

Nombrar vocales para que integren la ponencia ya designada a los alcaldes de Córdoba, Lucena, Villanueva de Córdoba y El Carpio.

A las dos de la tarde terminó la sesión en la que, como se esperaba, no se hizo nada práctico.

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

Mañana 15 de Noviembre, a las diez de la mañana, se celebrará en el Stadium América el encuentro convenido entre el equipo A. P. E. B. (Bachillerato) y A. P. E. V. (Veterinaria) para decidir la selección de su campeonato escolar.

No pudiéndose efectuar este encuentro por la tarde, conforme a lo anteriormente anunciado, porque en el mismo campo jugará, por iniciativa de nuestra Alcaldía, el Córdoba Racing Club y Córdoba F. C.

Accidente a un autobús

Hoy, a las doce y media de la tarde, un autobús de la línea de la Sierra, al llegar a la cuesta del carril de Villa Demetrio, fallaron los frenos, adquiriendo extraordinaria velocidad hacia Córdoba.

El cobrador, auxiliado de otras personas, consiguió, arrojando piedras a las ruedas traseras, amortiguar la marcha del coche, dando ocasión a que quedara casi desocupada.

El chófer, ante la imposibilidad de detener el coche, hizo un viraje sobre la pared de la finca de San Pablo, que quedó en parte destruido.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ayer, en la casa de recogimiento de la calle Cañamo, número 25, sostuvieron una bronca morrocotuda Rosario Martínez Poli, de 38 años, y Antonio Gómez López, de 39, con el que hace vida marital.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro. Rosario, de erosiones en las manos y cara, y Antonio, de una herida incisa en la mejilla izquierda. Una vez recibida curación pasaron a la Comisaría de Vigilancia.

En la Piedra Escrita sostuvo una riña con otro individuo Quintín Cabanellas Sánchez, de 38 años. Este tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de contusión erosiva en la región costal izquierda y erosiones en la cabeza.

Han sido detenidos en la Estación Central de ferrocarriles los menores fugados de sus respectivos hogares Julio García Sánchez, de 17 años; Francisco Escrivano Escudero, de 14, y Antonio Martínez Sánchez, de 14, y los avecinados en Córdoba, que han sido entregados a sus familias, Gabriel Rodríguez Rodríguez, de 14 años, y Manuel Muñoz Balance, de 13.

Ha sido detenido Francisco Pérez Maestre, de 19 años, por haberse apoderado de un billete de 50 pesetas, propiedad de Marcial Cernuda Canelo, de 32 años.

El billete fué rescatado y entregado a su dueño.

LA VICTORIA

La política en la provincia

«Aserrinado», divertido y entrometiéndome en todo lo que no conozco, al decir de un moderno Plutarco que me ha salido en un determinado itinerario, héme en La Victoria, este pueblo regido por el socialista y trabajador José Pérez Díaz.

Modesta la casa, verdadero hogar del que, alcalde, conserva la sencillez y el medio proletario del que procede, representa y es su desenvolvimiento normal. En ella, cara a unos campos donde el olivo canta su añoso poema de sugerencias, hablamos.

Nuestro problema es el de todas partes en esta hora de crisis universal. El paro obrero. Cerca de 100 hombres hay en esta localidad sin ocupación.

¿Han intentado ustedes resolverlo?

Por todos los medios. Hasta hemos llegado a organizar el Censo Obrero, pero la intransigencia de determinados elementos patronales se ha opuesto a esos propósitos nuestros de solución.

¿Y el paro no se disminuye ni acaba con la recogida de aceituna?

Verá usted. El término de La Victoria es tan limitado que hoy mismo, a nuestra puerta ya comienza el de La Rambla, y fundándose en lo legislado sobre el término, que yo elogio sin reserva alguna porque tiende esa disposición del ministro de Trabajo a defender los intereses obreros, prohíbase el empleo de nuestros compañeros en las faenas de la estación.

¿Y no hay medio de resolver esa dificultad?

José Pérez Díaz es un hombre de cuarenta años, de una lucha y un tesón que han merecido el reconocimiento del pueblo al concederle la representación de que está investido. Grave, serio, y luego de una meditación nos responde:

Sociedad

En las oposiciones celebradas en la Facultad de Medicina de Granada para proveer plazas de alumnos internos del Hospital, ha obtenido una de ellas, tras brillantes ejercicios, el aventajado alumno de dicha Facultad don Fernando Navarro Jiménez.

Dámosle la enhorabuena, como a su señor padre el reputado Dr. don José Navarro.

Por la respetable señora doña Celia Gordjeuella, viuda de Calvo-Rubio, acompañada de su hijo político don Francisco Tutón, ha sido pedida a los señores de Carrillo, el general auditor de la Armada don José y su distinguida esposa doña Asunción Aparicio de Arcos, la mano de su bella y simpática hija Asunción, para el teniente del Tercio don José Calvo Rubio, hijo de la expresada señora.

La boda se efectuará el próximo mes de Diciembre, habiéndose cruzado con tal motivo los regalos de costumbre.

El homenaje a Séneca

Mañana, con motivo de conmemorarse el natalicio del inmortal filósofo cordobés Lucio Anneo Séneca, se celebrarán con gran solemnidad los siguientes actos:

A las diez de la mañana, el de izar por primera vez en las Casas Consistoriales la bandera regional andaluza.

A las once de la mañana el de inaugurar la Escuela Maternal Modelo establecida en la casa de la calle de Ángel Saavedra, que fué de los marqueses de la Fuensanta del Valle.

Niño arrollado por un automóvil

Ayer, en la carretera de Madrid a Cádiz, el automóvil número 2.925, de la matrícula de Jaén, propiedad de don Félix Infante Luengo, que conducía el chófer Juan Roig Licart arrolló al niño de 13 años Antonio López Alvarez, lesionándole.

En la Casa de Socorro fué asistido Antonio de una herida contusa en la región frontal, contusión en el vientre, erosiones en diferentes partes del

Para resolver favorablemente esto del término he visitado al gobernador exponiéndole el caso, y me ha ofrecido el necesario para que los obreros de La Victoria puedan ocuparse en los trabajos del tiempo.

La U. G. de T., ¿tiene aquí alguna sección?

—Sí, con 400 inscritos

¿Estudian ustedes algún proyecto interesante para el pueblo?

En esto de los proyectos hay que atenderse a las realidades económicas del erario municipal—contéstanos realizar grandes cosas en pro de La Victoria, pero hay que sujetarse al ritmo de las cifras, no olvidar lo que podemos y lo que no podemos hacer.

¿Situación del Ayuntamiento?

Buena en el orden administrativo, sancionada por las diferentes inspecciones que hemos recibido, y mala en la inasistencia a las sesiones de los concejales republicanos, a las que nosotros agradeceríamos su presencia porque no tenemos que ocultar ni silenciar nada.

«Aserrinados», «divertidos» y «entrometiéndonos en lo que no sabemos», ponemos proa hacia otro itinerario que ignoramos si guardará en su seno un nuevo Plutarco—el tercero—que nos describa en colaboración con el segundo.

V. S.

En la inauguración

de la nueva Sombrerería PADILLA CRESPO, en la calle de Gondomar, 3, obsequiará al distinguido público con un estupendo regalo, el cual estará expuesto en los escaparates de este Establecimiento.

cuerpo con grandes pérdidas de epidermis en el lado izquierdo de la cara. Pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

De la provincia

LUQUE

Detención de un presunto autor de robo y asesinato

Por el capitán de la Guardia civil fué ordenada la detención de un mendigo por sospechase era el autor de un robo y asesinato de otro mendigo, cometido hace unos días en Puente Genil.

En la estación férrea fué detenido el mendigo de referencia, que dijo llamarse Juan José Sánchez Ruiz, tener 42 años y ser natural y vecino de Linares (Jaén).

Sometido a un interrogatorio negó en absoluto tener participación en los hechos, que desconocía hasta ese momento.

Al preguntarle el origen de unas manchas de sangre que tenía en el pernil izquierdo, dijo que se las había echado en el matadero de Cabra, donde llegó a pedir trabajo, en el momento en que estaban sacrificando.

Dicho individuo quedó detenido, siendo puesto a disposición del Juzgado de Aguilar de la Frontera.

EL CARPIO

Varios robos

Comunica la Guardia civil que durante la madrugada de ayer habían entrado unos ladrones en el domicilio de Francisco Gavilán Muñoz, forzando una alacena, sustrayendo 1.750 pesetas en billetes y 60 en plata y calderilla y una pelliza.

También fueron robadas en otras casas del pueblo ropas y efectos.

Hasta ahora se ignora quienes sean los autores de los hechos, sospechándose que fueran unos desconocidos que llegaron en un automóvil y que merodearon por los extramuros de la población y después marcharon con dirección a Córdoba.

LANA por cuenta del ganadero. DOMIN GOMUÑOZ, 4 - Córdoba